

妙手回春丹心厚 悬壶济世显仁心

——记辽宁盛基山健康医疗管理有限公司医学专家盛基山



“屠呦呦青蒿素，挽救万千生命。”这句话歌颂了中国女科学家屠呦呦的伟大成就。她发现了青蒿素，为全球抗击疟疾作出了巨大贡献，挽救了无数生命。

在中国博大精深的中医学领域，有一位杰出的中华名医如同璀璨星辰，他不仅在传统医学的沃土上深耕细作，更在研究与临床实践中绽放异彩，引领着中医治疗的新方向，并以其卓越的成就和深厚的造诣，在中医学的广袤天地中留下了不可磨灭的印记。

他就是被誉为杏林妙手、仁心厚德、悬壶济世、救死扶伤的当代扁鹊、再世华佗——辽宁盛基山健康医疗管理有限公司健康管理专家盛基山医师。

中医圣手盛基山

中医，作为中国传统文化的瑰宝，拥有数千年的悠久历史，其地位在中国乃至世界医学史上都占据着举足轻重的位置。自古以来，中医便是中华民族繁衍生息、健康保障的重要基石。它以“天人合一”为核心思想，强调整体观念与辨证论治，通过望、闻、问、切四诊合参，运用中药、针灸推拿、拔罐等多种治疗手段，为无数患者解除了病痛，维护了民族的健康与繁衍。

同时，中医在治疗疑难杂症方面也发挥着重要作用，其采用免疫调节、减轻不良反应及并发症、控制转移、治疗疼痛及发热、整体调理与辨证施治以及其他治疗方法相结合的特点，为广大患者提供了更多选择和更好的治疗效果。

在中医的延续与发展中，总会涌现出一些高尚医者，他们以仁心仁术，医治百病，温暖着千家万户。而盛基山医生，无疑是其中一位杰出的代表，他的医学贡献主要体现在根治疑难杂症领域。

盛基山，1943年出生，副主任医师，军队医院退休专家。从医60年，具有丰富的临床经验，特别擅长中西医结合治疗疑难杂症等。

1963年，盛基山以优异成绩考入原沈阳军区军医学院军医专业。从踏入军医学院开始，他就力求夯实传统中医知识，在继承先贤经验的基础上，结合个人临床实践经验，加以创新、发展，独辟

蹊径、自成一统。

1982年，盛基山首次成功研发出一款独创性的中药药丸，一举解决了医学领域肝病两大难题，扭转了肝病不能治愈的局面，改写了“肝病不可逆转”的历史，成功填补了医药界的一大空白，为患者带来了更多福音。

医术高超祛病魔

《健康中国2030规划纲要》指出：“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志”。必须加快推进健康中国建设，以丰及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，将健康融入所有政策，努力为人民群众提供全方位、全人群、全生命周期的卫生与健康服务，满足人民群众快速增长的健康需求。

盛基山表示，通过健康中国战略对各类职业病、慢性病预防干预，大幅度降低人民群众患病概率，满足公民对健康安全更进一步的要求，满足要求看得上病，看得舒服，更希望不得病、少得病的多层次、多样化的健康需求。减少得病可能性，小病不用再去大医院，科学整合有限的医疗资源。

盛基山在治疗肝病时，改变了以往惯用方法。他从不给病人输蛋白、不让病人住院，全程采用中医、中药来治疗。他秉承“一不手术、二不放化疗”的原则，坚持以中医“标本兼治、攻补兼施、扶正祛邪”传统方法来治疗。他所开的药方，既没有毒副作用也不给患者增加痛苦，疗效显著且经济适用，从而为各类患者带来了福音。

倾心尽责活“雷锋”

当前，传承雷锋精神，弘扬时代新风，致敬榜样力量，仍继续传递着新时代国人对雷锋精神的崇敬与传承。出生于战火纷飞下，成长于百废待兴中的盛基山，从小就树立了报效祖国的崇高理想。他1963年考入原沈阳军区军医学院军医专业，坚定了自己“参军为国，学医为民”的人生方向。

为积极响应“向雷锋同志学习”的伟大号召，盛基山把毫不利己、专门利人的“雷锋精神”融入工作、生活中，六十多年如一日兢兢业业，想病人之所想，急病人之所急，始终心系临床、科研工作，一直战斗在临床第一线。即使退休后也坚持定期出诊，甘为人民群众的生命健康呕心沥血！

在六十多年行医生涯中，盛基山以“零差错、零误诊、零投诉”在业界备受尊崇。他持之以恒地践行“健康所系，性命所托”的行医原则。只要病人需要，无论在何时何地，他都会第一时间出现在病人面前，为其治病、医伤，并且不求任何额外回报。有时碰到困难患者，甚至直接倾囊相助、免费赠药。

因为这种全年的常态化之举，盛基山也被大家誉为“雷锋式的医生”。而部



队医院及医院上级领导机关则多次把他评为“学雷锋积极分子”，树立为“部队价值观教育典型”。1990年，他还获得学习雷锋积极分子铜质奖章。

更让人为之敬仰的是，盛基山在退休后，多次抽出时间，自费前去重点患者家中进行回访。一是了解痊愈患者的身体情况，必要时进行医疗指导。二是观察、记录有关疾病是否对下一代有所影响。据悉，他和一位河北患者保持了40多年的联系。这种对患者、对患者下一代终生负责的精神实在难能可贵。

在医学领域，医术卓越是一种崇高的追求，但更崇高的是医者的仁心和医德。当前，随着互联网的普及应用，盛基山医生希望通过互联网架起桥梁，将其卓越治疗医术传播得更远，为更多的患者生命保驾护航。盛基山医生全力打造治疗平台，作为现代医疗体系中的重要组成部分，正逐步展现出其在提升诊疗水平、促进医疗资源高效利用及推动科研创新等方面的巨大潜力。平台拥有治疗数十种疑难杂症的技术，包括手术、免疫治疗、靶向治疗等，并推动这些技术的深度融合与互补应用，通过跨学科的技术交流与合作，为患者量身定制综合治疗方案，实现精准医疗，提高治疗的针对性和有效性。

借助互联网技术，治疗平台实现了远程医疗服务的普及，患者无需长途跋涉即可享受到专家的远程会诊、咨询及复诊服务，极大地提高了就医的便捷性和效率。同时，也为偏远地区的患者提供了高质量的医疗服务机会，促进了医疗资源的均衡分布。平台不仅是临床治疗的中心，也是科研创新的摇篮，通过收集和分析大量的临床数据，科研人员能够发现新的治疗靶点、评估新药的疗效与安全性，推动治疗领域的科研进展。此外平台还积极与国内外科研机构、高校及制药企业开展合作，共同推动治疗技术的创新与发展。

圣手仁心，汗青留名。由于成就突出，盛基山的业绩和传记先后被收入《中国名医列传》《中国专家大辞典》《中国当代医药界名人录》《世界名人录》中。一本专门为盛基山传奇人生而写的传记《大医风范》由辽宁教育出版社出版发行。他应邀参加《世界中西医结合》大会，发表了相关论文，受到专家认可，并收入汇编。其医者仁心的事迹被中央电视台、《解放军报》《中华儿女》《中华英才》等众多媒体竞相报道。他获得“军队科技进步奖”，并荣立三等功。他还多次参加国内外学术会议，被全国中医学术传承委员会授予“荣誉会长”“终身医学教授”“终身医学顾问”等称号。鉴于他在医学上的杰出贡献，他被评为“建设美丽中国、光彩公益事业十大功德人物”，并在人民大会堂受到国家领导人接见，其事迹先后被中央电视台、辽宁电视台采访报道。曾受聘“中华名家协会”理事等职务。还被《当代科学家》期刊社编辑部聘为主任委员，其事迹被《中国科学家2023年年鉴》一书大篇幅报道。2024年7月3日，盛基山参与中国杰出华人美国纽约时代广场直播工作，并被授予“中国医学文化海外宣传大使”荣誉称号。

值得一提的是，2024年盛基山被聘任中国科学家论坛主席团副主席，受到国家领导人及张伯礼院士的接见，并在开幕式上和院士专家分别发表中药治疗疑难杂症的探索与实践的演讲。面向未来，我们有理由相信，盛基山所带领的创新创业团队在新时代中医药高质量发展的道路上，以平凡岁月成就非凡崇高中医事业，充分发挥自己所在领域的特长，竭诚为人民群众提供优质的医疗服务，在传承中医精神的道路上一如既往地探索新方法、新技术、新药物，为增进人民福祉，提升人民群众生活品质，提高人民群众的获得感、幸福感、安全感做出新的更大贡献。

(祝文立 文/图)

